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Informe de Gestión 
Septiembre 2010 / abril 2013
10 de Noviembre de 2010

Viaje a Montevideo y Canelones (Uruguay)
Se realizo un viaje a Uruguay en el que participaron Jorge Cuello y Ricardo Ferrer, en representación de la Cátedra Libre, y el Presidente y Vice de  la Federación Universitaria Argentina (FUA), Hernán Federico Miranda y Pablo Fernández. El mismo tuvo como objetivo informar y difundir la creación de la cátedra Libre en el Uruguay. Además de realizar invitaciones a distintos representantes de Uruguay para el Encuentro para la Democracia y la Integración que estaba organizando la FUA para el 2 y 3 de diciembre en Mar del Plata y del cual la cátedra participo y colaboro en la organización.

Se entrego copia de la Resolución de creación de la Cátedra Libre José G. Artigas para la integración  a la Senadora Lucia Topolansky, al secretario del Presidente Mujica, Julio Martínez, al Presidente del Frente Amplio y ex Rector de la Universidad de la Republica, Jorge Brovetto y al Intendente del Departamento de Canelones, Marcos Carambula. 

Con Jorge Brovetto hablamos sobre el inicio y los orígenes del Grupo Montevideo y se dialogo sobre las perspectivas de la integración regional a través de la labor y accionar de las universidades. 

Se invito al Intendente de Canelones a visitar la U.N.L.P. y a entrevistarse con el Presidente de la Universidad, Arq. Tauber, reunión que se concretó el 2 de diciembre. Además se lo invito a participar del encuentro de Mar del Plata organizado por la F.U.A. y se dialogó sobre las futuras iniciativas a poner en marcha con la Cátedra Libre José G. Artigas par la integración.
2 de Diciembre de 2010

Encuentro en el rectorado de la Universidad Nacional de La Plata
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El 2 de diciembre de 2010 se realizó el primer encuentro institucional entre las autoridades de la Universidad Nacional de La Plata y las autoridades públicas de Uruguay que promovieron y apoyaron la creación de la Cátedra Libre. En el mismo participaron el Arq. Tauber (Presidente de la UNLP); Claudio Contreras (Director de la Cátedra Libre); Jorge Cuello (Secretario de la Cátedra Libre); Lilian Alfaro (Cónsul General de Uruguay); Marcos Carámbula (Intendente de Canelones - Uruguay), Ricardo Ferrer y Cipriano Rodríguez (Miembros de la Cátedra Libre).
Se hablo de los alcances y perspectivas que podría alumbrarse desde la cátedra a través de la cooperación no solo en materia de intercambios en el área educativa (Alumnos, docentes, investigadores) sino también en la aplicación de la investigación y el voluntariado universitario al desarrollo humano de los pueblos de Uruguay y Argentina.

El Presidente de la Universidad, invito a Carambula y al Cónsul Lilian Alfaro, para que hicieran extensiva a la comunidad uruguaya la invitación a participar del Congreso latinoamericano de Cambio Climático a realizarse en el mes de Agosto en la UNLP. Además le habló del proyecto institucional y la planificación estratégica que se ha proyectado desde la  UNLP

Por su parte el Intendente de Canelones, invito al Presidente de la UNLP y a las autoridades de la Cátedra Libre  a participar de los festejos y el seminario del bicentenario de la gesta artiguista que se realizara el 16, 17 y 18 de mayo en la ciudad de las Piedras en donde se libro la batalla que lleva ese nombre. 

La Cónsul ofreció las instalaciones del Consulado y la embajada Uruguaya en Buenos Aires para la realización de conferencias y eventos culturales en forma conjunta y sumarse a la programación de actividades que desarrolla el consulado y la comunidad uruguaya residente en Buenos Aires. 

Firma del Acta Acuerdo entre la Intendente de Chascomús y el Intendente de Canelones en la ciudad de la Plata

La Cátedra Libre promovió el encuentro entre la Intendente de Chascomús, Liliana Denot, y el Intendente de Canelones, Marcos Carambula, en la cual se firmó un acta acuerdo de cooperación.

El Acta acuerdo establece que el Municipio de Chascomús y la Intendencia de Canelones diseñarán y desarrollarán programas y acciones de cooperación, asistencia técnica, capacitación o desarrollo en aquellas áreas relacionadas con la educación, la cultura, el desarrollo económico y social, el deporte, la gestión pública, el conocimiento y la participación ciudadana.

Este encuentro se enmarca en la relaciones de amistad que se vienen gestando entre Denot y Carambula desde el mes de julio de 2010, oportunidad en la cual la Intendente de Chascomús viajo a Uruguay para asistir a la asunción del intendente de Canelones.

Además de la Intendente y el Secretario de Producción y Turismo de Chascomús, Jorge Brucetta,  estuvieron presentes las autoridades de la Cátedra y los miembros de la Junta Promotora local del parque industrial de Chascomús, ya que en el marco de este encuentro, el Intendente de Canelones expuso la experiencia puesta en marcha en su localidad para la construcción de un parque tecnológico.

Acompañamiento  a Marcos Carambula en la visitas oficiales organizadas por el Consulado de Uruguay

Se participo de una reunión con el Presidente de la Cámara de Diputados de la Provincia de Buenos Aires y el Diputado Daniel Rodríguez y la Cónsul de Uruguay Lilian Alfaro  y Marcos Carambula.

Además se participo del encuentro entre el Intendente de Canelones, Marcos Carambula, el cónsul de Uruguay, Lilian Alfaro,  y el Intendente de la Plata, Pablo Bruera, en la que se avanzo en la posibilidad de hermanar a la ciudad de La Plata con el Departamento de Canelones.

2 y 3 de diciembre de 2010

Auspicio y colaboración con la FUA para organizar  el "Encuentro por la Democracia y la Integración en Mar del Plata"
 

La Cátedra Libre auspició y colaboró con la Federación Universitaria Argentina (FUA) en la organización en la Facultad de Derecho de la Universidad Nacional de Mar del Plata, durante los días 2 y 3 de Diciembre, del “Encuentro por la democracia y la integración”, en simultaneo a la XX Cumbre de Jefes de Estado de Iberoamérica, la cual tuvo como objetivo debatir acerca de la educación como herramienta de inclusión para combatir la pobreza en nuestro continente en línea con el tema prioritario de la cumbre presidencial.
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En ese marco la FUA organizó -junto al Centro de Estudiantes de Derecho y la CL-  dos conferencias con la participación de representantes nacionales e internacionales. El día jueves se desarrollo la conferencia “La Educación como herramienta para la inclusión. Experiencias en Latinoamérica” en la cual el Lic. Mariano Echenique -coordinador del Programa de Alfabetización en Barrios Vulnerables de la UBA-  manifestó que la educación es un derecho social y como tal el Estado debe garantizar el acceso a toda la población”. Por su parte, el Director General de Educación de Uruguay, Pablo Álvarez, realizó un balance de la gestión del Frente Amplio. Y sostuvo que “en Uruguay se duplicó el presupuesto educativo, se puso en marcha el Plan Ceibal para garantizar el acceso a las tecnologías a los estudiantes y profesores y se ha convertido en prioridad en las políticas públicas del Estado Nacional”. 


El día viernes, bajo la coordinación del Presidente de la FUA, Federico Miranda, se realizo el taller “Democracia y justicia social” en el que participaron invitados internacionales. Los representantes del gobierno de Cuba  explicaron las alcances del programa de alfabetización digital “Yo si puedo” que se ha extendido por toda Latinoamérica para enseñar a leer y escribir. Luego el Intendente del Departamento de Canelones (Uruguay), Marcos Carámbula, expresó su satisfacción de ser convocado por la FUA y manifestó que “desde Uruguay estamos trabajando con el compromiso de reducir la pobreza a través del acceso a la vivienda con el Plan Juntos, la eliminación de la indigencia y el acceso a la educación para todos”. 


Por último, el Senador de Brasil del Partido de los Trabajadores, Eduardo Matarazzo Suplicy, autor del Proyecto de Renta Básica Ciudadana explicó que todos los ciudadanos deben participar en la distribución de la riqueza generada en cada Estado a través de un ingreso mínimo para cada habitante y propuso que esta iniciativa debe extenderse en todo el continente,  desde Alaska hasta Tierra del Fuego, para asegurar justicia, equidad y dignidad a todos hermanos de América”.

3 de diciembre de 2010

Entrega de la Resolución de la creación de la Cátedra Libre al Presidente de Uruguay, José Mujica

En el marco de la visita de Mújica a la ciudad de Mar del Plata para participar de la XX Cumbre Iberoamericana de Jefes de Estado, se le entrego al Presidente de Uruguay, José Mujica, una copia de la resolución de la Universidad Nacional de la Plata por la cual se creó la Cátedra Libre José Gervasio Artigas para la integración.
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Finalizada la cumbre de presidentes y antes de su regreso a Uruguay, Pepe Mújica mantuvo una reunión con residentes uruguayos en Mar del Plata, estudiantes universitarios  y representantes de organizaciones sociales, políticas y gremiales,   en la cual dijo que está profundamente comprometido para trabajar por la integración de los pueblos de América. Al tiempo que afirmo que la división en Republicas de nuestros países no debe impedir que nuestros pueblos se integren. Y remato “Tenemos que estar cada vez más juntos”.

Antes de que finalice el encuentro, Ricardo Ferrer y Jorge Cuello le entregaron una copia de la resolución que creó este espacio académico en la Universidad Nacional de la Plata y Cuello –en su carácter de secretario- aprovecho la oportunidad para decirle: “Mújica Ud. recién hablo de la integración de los pueblos. Y esta cátedra trabajara con ese objetivo.  No solo para difundir el pensamiento artiguista sino también para estudiar y elaborar soluciones a los problemas más urgentes que debemos resolver en la región”.

Por su parte, el Presidente Mújica le respondió que “la figura de Artigas fue muy importante. Además de su contribución a la independencia uruguaya, Artigas fue uno de los primeros defensores del federalismo en la región y como tal debe ser recordado, no solo para repasar cuales fueron sus ideas, sino para actuar en consecuencia”

A su vez, Ricardo Ferrer -autor del proyecto de creación de la cátedra- le comento sobre el encuentro que se realizo en la Universidad el día jueves 2 de diciembre y sobre la situación que se vive en medio oriente.

Imágenes del Discurso de Pepe Mujica,  el sábado 4 de Diciembre de 2010, en el sindicato de SUTERyH de la ciudad de Mar del Plata,  junto a residentes uruguayos, estudiantes y representantes de sectores sociales,  políticos y sindicales de la ciudad. 

 http://www.youtube.com/watch?v=uBaMzXNRLS4
16 y 17 de mayo de 2011

Auspicio y colaboración en el Encuentro Bicentenario “De la Liga Federal a la Patria Grande: repensando la América del siglo XXI”
La Cátedra Libre participo en la organización y apoyo la realización del seminario  “De la liga federal a la patria grande: repensando la América del siglo XXI” organizado por la Comuna Canaria y la Comisión Nacional del Bicentenario de Uruguay, durante los días 16 y 17 de Mayo. 

Una comitiva argentina, integrada por militantes de la UCR, el GEN, la Coalición Cívica e independientes, participó en Uruguay del Encuentro por el Bicentenario de la batalla de las piedras, más conocida como la gesta artiguista, en la cual el prócer oriental derroto a las tropas  españolas, sitio a Montevideo y dio inicio al proceso de independencia uruguaya.

En el seminario que se llevo a cabo en la ciudad de Las Piedras (Departamento de Canelones)  se realizaron talleres de debate y reflexión, no solo sobre los hechos que caracterizaron ese momento histórico sino también sobre los desafíos que tiene por delante Latinoamérica para avanzar en la construcción de la patria grande, idea esta, que estuvo presente en el ideario y accionar de José Artigas.

El encuentro contó con la participaron de personalidades del quehacer político, académico y social de Uruguay, Paraguay, Chile, Argentina y Brasil y culmino con la realización de una sesión solemne de la Asamblea General Legislativa de Uruguay presidida por el Vicepresidente de la republica, Danilo Astori, en la que estuvieron presentes además el Presidente José Mujica con su gabinete en pleno, embajadores acreditados y el Intendente de Canelones Marcos Carámbula.
25 y 26 de agosto de 2011

Organización del Seminario sobre el Futuro de la Integración Latinoamericana
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La Cátedra Libre José Gervasio Artigas para la Integración (UNLP) organizó el Seminario “El Futuro de la Integración Latinoamericana” realizado el 25 y 26 de agosto en la Facultad de Derecho de la UBA, en el cual personalidades políticas y académicas del quehacer regional disertaron y reflexionaron junto a 200 participantes sobre los principales desafíos que tienen los pueblos latinoamericanos en el siglo XXI.

Sobre los escenarios “Organización Política para la Integración", "Desarrollo Sustentable para la Integración Económica y Social" y “Educación para la Inclusión y la Integración", expusieron Humberto Quiroga Lavie, Gastón Ain, Roberto Mangabeira Unger, Ricardo Gil Lavedra, Rubén Gustiniani, Eduardo Suplicy, Mariano Arana, Carlos Baraibar, Santiago Nino, María José Lubertino, Hugo Cacace, Carlos Kuster, Fernando Iglesias, Eduardo Sigal, Sergio Buil, Santiago Nino, María Eugenia Bernal, Gabriel Puricelli, Sergio Buil, Pablo Fernandez, Claudio Lozano, Margarita Stolbizer, Aldo Neri, Gonzalo Álvarez, Pablo Alvarez, Mario Oporto, entre otros.

Los objetivos de este seminario se cumplieron satisfactoriamente dado que se generó un espacio de encuentro y reflexión sobre los principales desafíos que deben afrontar los países de Latinoamérica y la región. Además se dio el primer paso para constituir una red plural y horizontal de intercambio de experiencias para elaborar propuestas y líneas de acción para fomentar la integración regional, la igualdad de oportunidades, el desarrollo sustentable y la inclusión social, en clave federal, multidimensional y multicultural.

En la apertura del Seminario, el Senador paulista del Partido de los Trabajadores, Eduardo Matarazzo Suplicy, sostuvo que “el proyecto de renta básica de ciudadanía es un buen instrumento para terminar con la pobreza en la región” y señalo que “para su instrumentación se necesitan hacer reformas fiscales en cada uno de los países para que los que más tienen contribuyan al sostenimiento de la iniciativa”.

Por su parte, el Senador uruguayo Carlos Baraibar explicó que “deben complementarse iniciativas como el Mercosur y la UNASUR”. Finalmente, quien fuera ministro, legislador y por dos períodos intendente de Montevideo, el arquitecto Mariano Arana, distinguió "la necesidad de hacer legítimo al proceso de integración desde la ciudadanía para que no sea una actividad librada a los mercados y vuelva a la inercia fenicia de los noventa ni tampoco sea exclusiva iniciativa de los gobiernos, puesto que se trata de afirmar la identidad de los pueblos a través de la ciudadanía”.

VER IMÁGENES EN YOUTUBE: 

http://www.youtube.com/watch?v=Zq_tfOAnSq8&NR=1
9 al 14 de septiembre de 2011

Comitiva argentina viajo a Chile para solidarizarse con los estudiantes y reunirse con dirigentes políticos 
Una comitiva argentina integrada por representantes de la Cátedra Libre José Artigas para la Integración de la Universidad Nacional de La Plata y por miembros del movimiento estudiantil argentino estuvo presente en la ciudad de Santiago de Chile para expresar su solidaridad a los estudiantes chilenos en su lucha para que el Estado garantice educación publica, gratuita y de calidad para todos y para que se termine con el lucro en el sistema educativo.
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Foto: Jorge Cuello, Ricardo Ferrer, Mariano Echenique, Camila Vallejos, 
Joaquín Olivera y Cristóbal Lagos

En un contexto en donde la educación chilena esta mercantilizada -tanto en el nivel primario como secundario y universitario - los estudiantes decidieron salir a la calle para decirle basta a un sistema que impone grandes sacrificios a las familias para solventar los estudios de sus hijos.  Así es el caso, por ejemplo, en la educación universitaria en donde los estudiantes chilenos deben pagar sumas que van desde los 40 mil a los 60 mil dólares para realizar una carrera universitaria y acceder a prestamos bancarios para financiarlos en plazos de 15 a 20 años.

La comitiva argentina, además de participo en varios encuentros con dirigentes estudiantiles para intercambiar ideas y posiciones respecto de cuales deberían ser los pasos a seguir por parte del movimiento estudiantil, entre ellos con Camila Vallejos y Cristobal Lagos (Presidenta y Secretario General de la FECH).

La comitiva, además de participar en la marcha por el 38º Aniversario del Golpe de Estado de Salvador Allende y en la marcha educativa del 14 de septiembre, mantuvo reuniones con varios dirigentes de distintos partidos políticos para informar acerca de la existencia y objetivos por los cuales ha sido creada la Cátedra Libre José Gervasio Artigas y con quienes se establecieron compromisos para trabajar en el futuro por la integración política, económica, social, cultural y ambiental de los países de Latinoamérica. 

Entre ellos cabe destacar las reuniones con el Presidente y la Vice - Presidenta del PS Chileno, Osvaldo Andrade y Pilar Duran; con el Diputado Nacional del PS, Marcelo Díaz; con el Director Ejecutivo del Instituto Igualdad del PS, Ernesto Aguila Zuñiga, y Hugo Espinoza,  miembro del Instituto; con los dirigentes de la Juventud Socialista y Juventud Radical Chilena; con el Presidente y Secretario de la Agrupación de Ex Presos Políticos de Chile, Miguel Retamal y Ramón Núñez Soto; con los miembros del Partido Comunista Chileno, Julio Schindler y Alejandra Abredrapo.
Entre los miembros de la comitiva argentina se encontraban los integrantes de la Cátedra Libre José Artigas para la integración de la Universidad Nacional de La Plata: Jorge Cuello (Secretario), Ricardo Ferrer (Secretario Adjunto), Mariano Echenique (Área Educativa) y Juan Ignacio Belbis (Área Comunicación) y los dirigentes estudiantiles Bruno Mini (Secretario General de la Mesa Nacional de la Franja Morada) y Joaquín Olivera (Director de Bienestar Estudiantil de la Universidad Nacional de Rosario). 
Saludos y felicitaciones de Jorge Brovetto
 a la comitiva argentina por la solidaridad con los estudiantes chilenos
Mis mejores felicitaciones por la demostración de solidaridad y compromiso demostrado por la comitiva juvenil argentina. 
Los estudiantes chilenos, sabiéndolo o no, están haciendo honor a los principios reformistas del 18.  La Reforma Universitaria de Córdoba saltó, por fin, la cordillera! 
Un abrazo para ti y para todos los integrantes de "la comitiva"
 
20 de Septiembre de 2011
Acto de solidaridad con los estudiantes Chilenos en Rosario

El 20 de septiembre se llevo a cabo -en las afueras de la de la Facultad de Derecho de la Universidad Nacional de Rosario- un acto de solidaridad con los estudiantes chilenos el cual fue organizado por la FUR (Federación Universitaria de Rosario), la FUA (Federación Universitaria Argentina), la Facultad de Derecho de la Universidad Nacional de Rosario, la Cátedra Libre José Artigas para la Integración de la UNLP (Universidad Nacional de La Plata) y la secretaria de Extensión de la OCLAE (Organización Caribeña y Latinoamericana de Estudiantes).

En el acto hablaron representantes de la FUA, la FUR y la Universidad de Rosario y al cierra de las exposiciones hicieron uso de la palabra Cristóbal Lagos (Secretario General de la Federación de Estudiantes de Chile) y Camila Vallejos (Presidenta de la FECH), esta ultima, a través de la trasmisión de un mensaje grabado especialmente en Chile para este acto. 

Al finalizar el acto y las palabras de los dirigentes estudiantiles universitarios tocaran las bandas de rock de Rosario Chicos Vaca, Alegre no tanto y Rosario Smowing.
30 DE SEPTIEMBRE DE 2011

Repudio a la represión a los estudiantes chilenos 
Acompañamiento y solidaridad a la consecución del acceso gratuito, irrestricto y de calidad en la educación

Desde la Cátedra J. Gervasio Artigas para la Integración de la Universidad Nacional de La Plata, expresamos nuestra más profunda solidaridad, impulso a la noble causa y acompañamiento con los estudiantes trasandinos, así como con sus padres y amigos, y todo el pueblo chileno que deposita las herramientas del porvenir en el esfuerzo para superar este duro trance que le duele a cada latinoamericano, y damos testimonio a partir de la presencia del Secretario Ejecutivo de la Cátedra Libre, Jorge Cuello.


Consignamos que "la educación es una inversión, no un gasto", como pretende y sin tapujos expresa Sebastián Piñera.

A la vez que indagamos, "si es tan transparente por qué no le brinda un informe del Presupuesto Nacional de la República de Chile 2012 a los estudiantes de la Confech, que lo solicita desde hace días, y cuya conducción colegiada sufre el acoso de las fuerzas de seguridad, resiste estoicamente la presión por el retiro de becas y pérdida de regularidad en ciclos lectivos, así como la deliberada desinformación de los medios de prensa que hacen causa común con el status quo para defender los intereses financieros, cuando gran parte de la sociedad las acompaña y tienen plena legitimidad mientras el gobierno de la reacción apenas logra el 22 por ciento de aprobación.


Chile tiene recursos, y sólo merece una reforma que iguale oportunidades, finalice el traspaso de la renta del cobre en manos privadas en forma directa a las fuerzas de seguridad y para armarse cuando no hay en la Región hipótesis de conflicto alguna que un Organismo Internacional no pudiese intervenir.


Invitamos a los organismos internaciones como la OEA, UNASUR y a relatores de las Naciones Unidas a actuar de oficio en el marco de su competencia para desempantanar los diálogos y facilitar entendimientos.


Tenemos a bien, en nombre de los pueblos libres de Sur, exclamar al Poder Ejecutivo chileno a cumplir y honrar los acuerdos internacionales que garantizan y promueven los derechos de igualdad en el acceso a bienes culturales y sociales, y consignando que la educación es un derecho, no una mercancía con la que lucren concretamente las entidades bancarias que dan créditos a tasa usuraria.


De nada sirve a la Región que tiene grandes superficies, alimentos para el mundo y agua, energía, no tener educación con acceso irrestricto, gratuita y de calidad para que integra a los pueblos de la América latina a través de la Comunidad Sudamericana de la Educación Pública.


No hay país que se salve sin el otro, y los rioplatenses, los paraguayos, los argentinos y uruguayos, así como los bolivianos, ecuatorianos, brasileños, peruanos y venezolanos tendemos solidaridad a esta causa justa, puesto que los estudiantes han demostrado hasta el hartazgo la mesura y la responsabilidad en cada marcha en paz.


Chile debe cambiar esto que es un resquicio de la dictadura y la Era Neoconservadora. Chile debe progresar y lograr libertad e igualdad a través de un salto de calidad desde el Estado de Derecho, al efecto de integrar y reconciliar a sus ciudadanos. Seremos sus primeros soldados.
11 DE OCTUBRE DE 2011
RADIO ABIERTA Y BANDERAZO por la Educación Publica, Gratuita, Democrática y de calidad en Chile

La Cátedra Libre José Gervasio Artigas para la integración junto con el Centro de Estudiantes de la Facultad de Derecho de la Universidad Nacional de La Plata convocaron a la Radio Abierta por la Educación Publica, Gratuita,  Democrática y de Calidad en Chile, la cual se realizo el día martes 11, entre las 13 y las 16 hs., en las afueras de Rectorado de la Universidad Nacional de La Plata (Calle 7 y 48).
El objetivo de la radio abierta fue expresar y manifestar el apoyo a los estudiantes chilenos en su lucha por una educación pública y gratuita para todos. Participaran de la misma docentes, estudiantes, artistas, periodistas, militantes de distintos partidos políticos y organizaciones sociales y ciudadanos.
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Foto: Juanita Ayala (JUANAFE) junto a estudiantes y docentes en la UNLP

Entre las 14:30 y las 16 hs. estuvieron presente en la Radio Abierta los músicos de la banda chilena JUANAFE, quienes en el marco de su gira por Argentina y Uruguay, participaron de la actividad interpretando algunos temas ante el público presente y denunciando la grave situación que afrontan los estudiantes en Chile para poder acceder a los estudios. 

Campaña de solidaridad con los estudiantes chilenos

Con esta actividad la Cátedra Libre José G. Artigas para la integración hizo el lanzamiento oficial de la campaña de solidaridad con los estudiantes chilenos, la cual consistirá en la realización de diversas actividades a lo largo y ancho del país junto a otras organizaciones sociales, gremiales, estudiantiles, políticas y académicas, con el fin de apoyar la lucha estudiantil chilena y juntar firmas de apoyo para que tengan acceso a la educación publica y gratuita en nuestro vecino país.

25 de Noviembre de 2011 

El Premio Nobel de la Paz, Adolfo Pérez Esquivel, apoyo a estudiantes Chilenos y reclamo reformas educativas a Piñera

El Premio Nobel de la Paz, Adolfo Pérez Esquivel, se reunió con representantes de la Cátedra Libre José Gervasio Artigas para la integración de la Universidad de La Plata para analizar la situación educativa en Chile y grabar un video con un mensaje de apoyo a los estudiantes chilenos. 

En las declaraciones efectuadas en la sede de SERPAJ –fundación Servicio de Paz y Justicia - el Premio Nobel de la Paz envió un abrazo fraterno a los estudiantes chilenos  y les manifestó que deben tener esperanzas con la lucha que están dando por una educación pública y gratuita. Y sostuvo que tienen que mantener las banderas bien altas porque “la educación es un derecho indeclinable y en consecuencia no pueden dejar que los sometan al economisismo educativo de un gobierno”.
Por su parte, Pérez Esquivel manifestó que “la UNESCO considera a la educación como un derecho de todos y todas” y aprovecho la oportunidad para reclamarle al Presidente de Chile que respete la voluntad del pueblo ya que se lo eligió para servir al pueblo y no servirse del pueblo. 
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FOTO: Gustavo González, Adolfo Pérez Esquivel y Jorge Cuello.

Por ultimo, el Premio Nobel de la Paz le pidió a Piñera, a su gabinete y a la sociedad que “cuiden a los jóvenes que hoy están luchando por defender sus derechos porque una sociedad que no cuida a sus jóvenes es una sociedad que destruye el presente e hipoteca el futuro”.

17 de mayo de 2012

Se presento la Cátedra Libre José G. Artigas de la UNLP en Uruguay

El pasado jueves se presento oficialmente en Uruguay la Cátedra Libre José G. Artigas para la Integración de la Universidad de La Plata a través de la participación en un acto publico de los representantes argentinos de la cátedra Jorge Cuello, Ricardo Ferrer y Mariano Echenique, y del Vicepresidente de la Universidad, Raúl Perdomo, quien se dirigió al publico uruguayo a través de un mensaje por videoconferencia, realizado en el auditorio que recuerda la Batalla o gesta artuiguista de la ciudad de Las Piedras (Departamento de Canelones).
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Foto: Jorge Cuello, Mariano Echenique, Marcos Carámbula, Sara Ribero y Ricardo Ferrer

En dicha ocasión, además, hicieron uso de la palabra el Intendente del Departamento de Canelones, Marcos Carámbula, la Directora General de Desarrollo Social de Montevideo, Sara Ribiero, y un representante de la Comisión Permanente de Homenaje a José Artigas de la ciudad de Las Piedras, quienes se ocuparon de dar la bienvenida a la comitiva argentina de la Universidad de La Plata, la cual estuvo integrada además por los señores Fernando Bernardino, Pablo Juliano, Javier Senonez y Damian Romero.

Frente a un nutrido auditorio integrado por docentes y estudiantes, funcionarios públicos, miembros del Comité Patriótico y ciudadanos de Canelones los miembros de la Cátedra Libre José G. Artigas resaltaron la vocación integracionista de la Universidad de La Plata y anunciaron algunas iniciativas concretas para trabajar en favor de la integración educativa, cultural, política y académica de los pueblos latinoamericanos en  clave federal, democrática y participativa.

Mensajes en el lanzamiento de la Cátedra Artigas en Uruguay

En el mensaje preliminar de presentación de la cátedra, el Vicepresidente de la UNLP, Lic. Raúl Perdomo, señalo que la Universidad de la Plata junto a 25 universidades latinoamericanas que integran el grupo Montevideo, vienen trabajando fuertemente en la coordinación de actividades conjuntas aunque señalo que aun falta mucho por hacer en materia de integración académica y universitaria. Y destaco que la Cátedra Artigas es un buen espacio para acompañar el proceso de integración a nivel académico entre los países de la región.

Por su parte, el secretario de la Cátedra Libre José Artigas, Jorge Cuello, hizo referencia a los orígenes de la cátedra y recordó que dicha iniciativa surgió a partir de una charla sobre la vigencia del pensamiento e ideario artiguista en al patio de la casa del Intendente Marcos Carámbula en el año 2010. Y resalto que la cátedra surgió con el objetivo de promover y fortalecer las relaciones políticas, sociales, culturales y académicas entre Argentina, Uruguay y el resto de los países de la región y trabajar a favor de los que menos tienen, promover la integración latinoamericana y fortalecer la democracia.
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Foto: Cuello. Echenique y Carámbula

Además enumero las distintas actividades realizadas durante el 2011, destacando el auspicio junto a la UNESCO del seminario del Bicentenario de la batalla de Las Piedras organizado por la comuna Canaria, la realización del encuentro sobre integración latinoamericana en la Facultad de Derecho de la UBA, los viajes a Chile y las actividades realizadas en Argentina para solidarizarse con la lucha de los estudiantes Chilenos a favor de la educación publica y gratuita. 

Por su parte, el secretario adjunto de la Cátedra Artigas, Ricardo Ferrer, señalo que el objetivo de la cátedra es trabajar en clave federal para promover la multiculturalidad, fortalecer las instituciones del Mercosur y su parlamento, avanzar en la concreción de propuestas e iniciativas que favorezcan una integración real en el campo político y económico y fortalecer la democracia en la región a través de la participación directa de órganos supranacionales para garantizar la transparencia electoral en las democracias latinoamericanas.

Para finalizar, el coordinador del Área de Educación de la Cátedra Artigas, Lic. Mariano Echenique, hizo referencia a los distintos procesos históricos de integración educativa que se dieron en la región, empezando con el proyecto de extensión de la obligatoriedad y gratuidad de la enseñanza escolar a finales del siglo XIX, siguiendo con la reforma universitaria que tuvo sus orígenes en 1918 en la Argentina y que se extendió luego por Latinoamérica y culminando en la década del noventa con la aplicación de las recetas neoliberales en casi todos los países de la región.

Echenique culmino su exposición haciendo un llamado a los países latinoamericanos para que cumplan con las metas educativas aprobadas en la cumbre Iberoamericana de Jefes de Estado en Mar del Plata en el año 2010 en la cual se comprometen a elevar los niveles en la inversión educativa y a hacer extensiva la cobertura universal de acceso al sistema educativo en todos los niveles garantizando, además, calidad e igualdad de oportunidades para todos.

5 de junio de 2012

Jornada de Acción Global hacia la Cumbre de los Pueblos por una Justicia Social y Ambiental.
La Cátedra Artigas participó, el martes 5 de junio, entre las 15 y las 18 hs., junto a distintas organizaciones en la concentración en la Plaza del Congreso, en la Ciudad de Buenos Aires, para conmemorar el Día Mundial del Ambiente. Habrá muestras fotográficas, bandas musicales, proyecciones, junta de firmas y volanteada, en un espacio abierto para difundir y concientizarnos, bajo la consigna “EN DEFENSA DEL AGUA PURA, POR UNA ARGENTINA LIBRE DE MEGAMINERIA Y SIN INCINERACION DE BASURA”.

22 de junio de 2012

 Declaración de la Cátedra Libre Artigas para la Integración referida al Golpe en el Paraguay

La interrupción del Estado de Derecho por el abrupto golpe institucional en el hermano país nos impulsa a brindar toda nuestra solidaridad y apoyo al pueblo del Paraguay en el pedido de evitar la violencia y responder a provocaciones que cuesten vidas. Para salvaguardar la democracia regional apelamos a la organización y apoyo de las fuerzas progresistas, no reconocimiento del gobierno ilegítimo y la actuación de los organismos internacionales.

Convocamos a los partidos políticos y a las instituciones democráticas de la Argentina y la región a actuar de manera reflexiva y transparente ya que sentimos como conciudadanos latinoamericanos este proceso "muy de cerca". Y asimismo, consideramos que "todo lo que ocurra en Paraguay trasciende sus fronteras" y afecta a la democracia en Latinoamérica y en la UNASUR, pues el país ejerce actualmente la presidencia pro témpore del bloque regional de la mano del presidente Lugo. 

Auspiciaremos la celebración a la brevedad de reuniones con distintas agrupaciones políticas, con parlamentarios, gobiernos y con todo aquel que pueda contribuir para darle una salida no cruenta a esta situación,  para restituir a las autoridades y evitar la violencia.

La cláusula democrática para evitar muertes y violencia

Solicitamos la actuación del Consejo de Seguridad de la OEA, así como la actuación de la ONU para que condene y niegue reconocimiento al gobierno ilegítimo, así como la actuación del Mercosur y su Parlamento para garantir la democracia en esa República sudamericana.


Lo que ocurre en Paraguay es una cuestión totalmente ilegítima. "Lo que está pasando en Paraguay es absolutamente ilegítimo, por eso solicitamos que el Mercosur envié una comisión al más alto nivel junto a la de UNASUR para que no se reconozca el derrocamiento".
23 de agosto de 2012

Reunión de los Intendentes de Montevideo y La Plata
Trabajaran para que Argentina y Uruguay sean sede del mundial de futbol 2030

El jueves 23, en el marco de la realización del II encuentro sobre el futuro de la integración latinoamericana, organizado por la Cátedra Libre José G. Artigas para la integración de la UNLP, la Intendenta de Montevideo, Ana Olivera, fue recibida en la Municipalidad de La Plata por el Intendente Bruera con el objetivo de avanzar en futuras acciones conjuntas para fortalecer los vínculos de amistad y cooperación entre ambas ciudades.

 En el encuentro ambos mandatarios municipales asumieron el compromiso de trabajar en conjunto para lograr que Argentina y Uruguay puedan convertirse en los anfitriones y organizadores del mundial de futbol en el año 2030 -tal como fuera planteado por los dos países ante la FIFA – en coincidencia del centenario del mundial organizado en 1930 por Uruguay.

En este sentido, Bruera y Olivera reconocieron las potencialidades de infraestructura de Montevideo y La Plata para que en dichas ciudades se puedan disputar algunos de los partidos del campeonato mundial de futbol y coincidieron en que resulta necesario trabajar desde ahora y sin pausa para concretar esta aspiración rioplatense.

Por otra parte, en la reunión se avanzo en la concreción de futuras acciones conjuntas de intercambio cultural, a través de la inclusión en las agendas culturales de ambas ciudades de la presencia de músicos y artistas de ambas orillas del Río de la Plata. También se acordó la realización de una visita de una comitiva platense a la ciudad de Montevideo para conocer de cerca algunas de las iniciativas de gestión que esta llevando adelante la gestión municipal frenteamplista.

En dicha reunión, estuvieron presentes además los concejales platenses Gastón Crespo, Leonardo Rochetau, Emiliano Fernández (FAP), Fernando Gando (UCR) y Javier Pacharotti (PJ), los miembros de la Cátedra Artigas, Ricardo Ferrer, Jorge Cuello y Javier y Osmar Senonez y el Director de Eventos de Montevideo Fernando González.

23 y 24 de agosto de 2012

Se realizó con éxito el II encuentro El futuro de la Integración Latinoamericana
 

La Plata –Durante los días 23 y 24 de agosto se realizo con éxito el II Encuentro El futuro de la integración latinoamericana organizado por la Cátedra Libre José G Artigas para la integración de la Universidad Nacional de La Plata en la que participaron mas de 500 personas provenientes de Argentina, Brasil, Uruguay, Paraguay, Perú, Chile, México, Colombia y Perú.

La jornada se inauguró con la conferencia de apertura sobre los desafíos de la reforma universitaria en el siglo XXI y el rol de la academia en el campo de la integración de los pueblos en la que participaron como expositores el presidente de la UNLP, Arq.  Fernando Tauber,   el ex Ministro de Educación de Uruguay e ideólogo del Plan Ceibal, Ing. Jorge Brovetto, el actual viceministro de Cultura y Educación de ese mismo país, Maestro Oscar Gómez, el presidente de la Federación Universitaria Argentina (FUA), Emilio Cornaglia, el director de Museo Casa de la Reforma de la Universidad Nacional de Córdoba Gonzalo Sarría (Foto).
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Con anterioridad la Consul General del Uruguay, Lilian Alfaro, y las autoridades de la Cátedra Libre,  Ricardo Ferrer Picado y Jorge Cuello, dieron las palabras de bienvenida a todos los estudiantes, docentes, académicos, dirigentes sociales y políticos que se congregaron en las instalaciones del rectorado de la Universidad.

Mas tarde se realizaron conferencias simultáneas sobre el rol de los parlamentos en la integración política latinoamericana, los desafíos ambientales de los puebles en el siglo XXI  y las cuestiones aun pendientes en materia de integración económica e inclusión social en la que participaron importantes referentes de la vida política nacional y regional.

Entre ellos, los legisladores argentinos María Luisa Storani, Martín Hourest, Alfredo Lazaretti,  Carlos Comi, Orlando Costa, Alfredo Lazaretti, Jorge Cardelli, Victoria Donda, los parlamentarios latinoamericanos Rubén Martínez Huelmo  y Alejandro Sanchez (Uruguay), Ricardo Canesse (Paraguay) y Eduardo Suplicy (Brasil), el dirigente de la CTA, Adolfo Aguirre y el director del CEFIR, Gerardo Caetano.
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El cierre de la jornada del día jueves se realizo con la conferencia sobre el rol de las ciudades en los procesos de integración latinoamericana en la que participaron los intendentes Miguel Lunghi (Tandil), Sergio Buil (Rivadavia), Mónica Fein (Rosario), quien envío un mensaje de video y Ana Olivera (Montevideo) que fue la encargada de cerrar las deliberaciones.  
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El día viernes a la mañana se constituyo el foro de parlamentarios de la Cátedra Artigas en el que participaron un grupo importante de legisladores con el fin de consensuar acciones y políticas para la integración. Por la tarde, más de 30 participantes presentaron y expusieron ponencias en cuatro talleres organizados en simultáneo en las Facultades de Económicas y Derecho en los que hubo importantes aportes en materia de integración política, económica, social, educativa, cultural y ambiental.
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Murga uruguaya La Trasnochada y el grupo platense Cajale Cazazo

El encuentro culmino con la realización de un festival de música por la integración latinoamericana y la educación pública y gratuita en el que participaron la murga uruguaya LA TRASNOCHADA, ganadora del 1º premio en el carnaval uruguayo 2012, la banda platense CAJALE CAZAZO y la banda de Buenos Aires LA CAIDA DE MARTA y la murga 14 BIS.

El Encuentro contó con el auspicio de la Cátedra Libre Germán Abdala de la UNLP; Centro de Estudiantes de la Facultad de Derecho – UNLP; Instituto de Políticas Publicas Sergio Karakachoff; Centro de Estudiantes de la Facultad de Ciencias Económicas – UNLP; ISEPCi - Instituto de Investigación Social, Económica y Política Ciudadana; Universidad Nacional de La Plata; Secretaria de Asuntos Internacionales de la CTA; Federación Universitaria Argentina; Museo Casa de la Reforma – UNC; Laboratorio de Políticas Publicas (LPP); CAMBIO21 para la Educación y el Gobierno; IADEP – Instituto Abierto para el Desarrollo y Estudio de Políticas Publicas; Cátedra Libre Hipólito Yrigoyen de la UNLP; Unión Sudamericana de Corresponsales; Casa de la Paz Nelson Mandela; Instituto de Estudios para una Nueva Generación; Otros/as. 

18 de agosto de 2012

Mujica recibió máxima distinción de la Universidad de La Plata

Enérgico llamado a la integración


El Presidente recibió el honoris causa de la Universidad de la Plata y el cariño de los bonaerenses, y dio un discurso de marcado contenido latinoamericanista.
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“Olé, olé, olé, Pepe, Pepe”. El canto de lealtad casi inquebrantable de la juventud argentina al presidente José Mujica ya es postal repetida y frecuente en cada visita del mandatario al otro lado del Río de la Plata. Pero si a ese cariño clásico Mujica le agrega, como ayer, una vehemente convocatoria a que los jóvenes “disfruten la vida y no vivan la juventud al pedo”, la respuesta del público vira casi naturalmente a un “seguí hablando, maestro”, cuando preguntó si el auditorio estaba cansado de escucharlo.

Y la multitud estalló en otro “grande, Pepe”, cuando el flamante “doctor honoris causa” emprendió el eje central de su discurso, un fuerte llamado a la integración latinoamericana, que fue mayoritariamente celebrado por la heterogénea multitud que colmó hasta los pasillos de la casa de estudios, en la que peronistas, radicales, socialistas y todas las vertientes del arco político local coincidieron en apoyar el premio otorgado a Mujica.

“No soy aficionado a los títulos, lo tomo como un homenaje al pueblo trabajador uruguayo, el trabajador anónimo, esos que no componen la historia pero hacen la historieta de todos los días”, arrancó el mandatario, apenas pasadas las 15, luego de que el rector platense anunciara el laudo “por su vocación por la educación”, en sintonía con los centenares de jóvenes que desde las barras le daban otro título de esos que no se ganan en ninguna universidad: “grande, Maestro”, rankeaba primero entre los gritos de los oyentes.

“Me siento parte y comprometido. Feliz porque estoy con los argentinos, y nacimos en la misma placenta”, volvió Mujica con su metáfora habitual sobre una relación que sigue viendo cercana. Y esto más allá de que algunos miembros del Ejecutivo argentino hasta último momento trataron de tener la presencia de Mujica en un ambiente 100% K, distinto al de ayer, en el que el Presidente se fotografió con Daniel Scioli, el hombre del actual kirchnerismo que hoy tiene más chances de suceder a Cristina pero que aún es resistido por buena parte del círculo K más pequeño. Pero pese a eso, se vio en primera fila al ministro de Economía Hernán Lorenzino, a pura sonrisa con Diego Cánepa y el embajador en Buenos Aires Guillermo Pomi.

Pero el Presidente siguió, con su intentona integracionista: “Los uruguayos aquí se sienten parte, como en ningún otro lugar del mundo. Me siento amigo de los argentinos, de todos ellos”. Recordó la Cátedra José Gervasio Artigas que funciona en la universidad platense, y definió al prócer como “la pata popular de la Revolución de Mayo, el más moderno de la pléyade de conquistadores”, al tiempo que convocaba a no pensarlos como figuras muertas, sino a seguir su legado. “Los grandes libertadores no tienen patria: ellos son la patria”.

“La unidad de los latinoamericanos será confederada o no será”, alertó luego, pero advirtió: “Hay intereses en contra de que estemos juntos, la mejor manera de debilitarnos es que estemos divididos y que hagamos mucho chauvinismo”, puntualizó.

“Las patrias están hechas y existen, pero en este mundo de globalización tenemos que caminar hacia la integración de Latinoamérica porque eso es lo que viene”, destacó Mujica. En esa línea propuso también la mancomunión de las universidades de la región, quienes, dijo “tienen que ayudar en el cambio cultural generando un pensamiento político que trascienda las generaciones”.

“Es necesario crear un alero común que proteja a los países latinoamericanos, porque nuestras repúblicas no pueden tallar solas en este mundo de globalización y en el que hay intereses para que los latinos no estemos juntos. América Latina está mejor, pero el problema que tenemos es la falta de visión a largo plazo, nos estamos quedando cortos y los problemas de todos los días, lo urgente, se come lo imprescindible”, graficó ante el aplauso de los asistentes, para luego cerrar llamando a generar nuevos liderazgos políticos: “Los mejores no son los que más hacen: son los capaces de dejar gente que los suplante con ventaja”.

A los jóvenes
Mujica convocó a los jóvenes a que pidan protagonismo en sus partidos políticos, “que miren más lejos”, y dijo que es necesario “juntar los recursos de América Latina para potenciar la investigación y el conocimiento”. “Hay que dar la batalla en el conocimiento, porque de lo contrario somos dependientes”, sostuvo.

Según la resolución de la UNLP, Mujica fue reconocido como doctor honoris causa de la UNLP por “su trayectoria militante e indiscutible en la defensa de la educación pública, libre y gratuita, y por su respeto a los principios de la reforma universitaria de 1918, plasmado en su ideario latinoamericanista”.

Artigas canario
No es que se haya cambiado el lugar de nacimiento del prócer, sino que mucho de lo que sucedió ayer contó con el vasto apoyo de la Intendencia de Canelones, desde donde el intendente Carámbula le dio pleno apoyo a la formación y desarrollo de la Cátedra. Ayer estuvo presente el jerarca en ejercicio, Yamandú Orsi, quien comentó a LA REPÚBLICA la relación fluida que existe entre el gobierno departamental y la casa de estudios platense. Orsi, quien puso en relieve la vigencia del ideario artiguista que había resaltado Mujica en su discurso, adelantó además un ambicioso plan de intercambio de alumnos que visitarán Buenos Aires los próximos meses.
17, 18 y 19 de noviembre de 2012
Se inicio programa de intercambio educativo entre Argentina y Uruguay
Durante los días 17, 18 y 19 de noviembre un grupo de 20 estudiantes secundarios y 5 docentes de la ciudad de Las Piedras (Uruguay) participaron del primer viaje de intercambio cultural y educativo organizado en forma conjunta por la Cátedra Libre José G. Artigas para la integración de la Universidad de La Plata, el consulado de Uruguay en Buenos Aires y la Comuna Canaria del Departamento de Canelones.

El mismo se inició el día sábado con la visita a distintos lugares de interés histórico y cultural de la ciudad de Buenos Aires, incluyendo el recorrido de la histórica Plaza de Mayo, el Cabildo, la Casa Rosada, el Museo del Bicentenario, el barrio de Palermo y los caminitos del barrio de la boca.
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Durante el día domingo los gurises recorrieron el Museo de Ciencias Naturales, la Catedral, el bosque y distintas calles de la ciudad de La Plata culminando el paseo el día lunes con la visita al zoológico, al centro cultural Meridiano Cero –el cual incluyo un encuentro con el Intendente platense Pablo Bruera- y la presencia en el recital de Calle 13 que se realizo en Plaza Moreno con motivos de los festejos del 130º Aniversario de la fundación de la ciudad de La Plata.

El balance de este primer viaje fue sumamente positivo teniendo en cuenta que era la primera vez que los chicos uruguayos salían de su país y que a lo largo de su estadía en la Argentina recorrieron muchos lugares de interés histórico y cultural. Desde la Cátedra Artigas destacamos que a partir del próximo año estos intercambios se intensificaran con el objetivo de promover una verdadera integración educativa y cultural entre Argentina y Uruguay.

20 de Noviembre de 2012

Declaración de la Cátedra Libre Artigas para la Integración de la UNLP frente a los últimos sucesos en Gaza
 
La Cátedra Libre Artigas para la Integración de la UNLP condena los ataques de las fuerzas armadas de Israel en la bloqueada Franja de Gaza y advierte que sigue con "suma preocupación" la situación, en que el ultraderechista gobierno israelí busca réditos electorales en menoscabo de la dignidad humana.

 
Frente a los últimos sucesos acaecidos en la franja de Gaza en Palestina Ocupada, los latinoamericanos venimos a comunicar públicamente a nuestros compatriotas lo siguiente:


1. Condenamos los bombardeos indiscriminados por parte de Israel sobre Gaza que una vez más están provocando la muerte de civiles, y muy especialmente ancianos y niños, además de la destrucción de edificios y de la infraestructura social de primera necesidad, haciendo cada vez más insoportable la ya difícil situación que los palestinos sufren hace más de 45 años debido a la ilegal ocupación de su patria.
2. Rechazamos tajantemente las ejecuciones extrajudiciales mediante las cuales el estado de Israel pretende eliminar a los enemigos de su política de exterminio y expansión en Palestina, ya que violan lo más esencial de los DDHH y del debido proceso en cualquier parte del mundo.


3. Denunciamos estos hechos, como uno más de los intentos de parte de Israel de castigar a los palestinos por insistir en la búsqueda de reconocimiento internacional y desechar así cualquier posibilidad de Paz, lo que viene a sumarse a la continuación de su política de segregación y de construcción de asentamientos ilegales en los territorios palestinos ocupados.


4. Hacemos un llamado a los gobiernos de la Región y el mundo a manifestar clara y tajantemente su posición frente a estos hechos condenando la masacre de civiles palestinos y llamando a Israel a retirarse de los territorios ocupados ilegalmente y a respetar el derecho internacional y los derechos nacionales de los palestinos como única forma de poner término al conflicto y a la violencia en Tierra Santa.
7 de marzo de 2013
Pronunciamiento de solidaridad con el pueblo venezolano y los deudos del presidente Hugo Chávez Frías 

La Cátedra Libre Artigas para la Integración de la UNLP, se pronuncia con el más hondo sentir dado el deceso de un latinoamericano convencido, con el que se perdió un fuerte pilar en la justa batalla por la libertad e independencia en una desigual pelea que ya lleva 500 años.

Creemos en la pluralidad y existen por ciertos diferentes formas de concepción de la militancia y la acción, pero ningún latinoamericano puede negar el coraje de Hugo Chávez de pararse en el lugar de independencia soberana que le corresponde a los Pueblos de Sur, en hilo de fortalecer y de privilegiar los lazos de hermandad para asegurar la libertad de los Pueblos frente al asfixiante y execrable imperialismo en cualquier expresión, siempre procurando la integración de los pueblos más que de los gobiernos.

Ha muerto un presidente electo por su pueblo por varios períodos, reformador de la Constitución de Venezuela con el 80 % de aprobación popular y elegido, en octubre de 2012, con el 54,42%.

Nuestro profundo respeto al Pueblo Bolivariano y a la Gran Hermana Venezuela, la solidaridad de siempre y el pésame a sus deudos.
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Plata,

VISTO estas actuaciones por las cuales se
solicita la creacién de la Citedra Libre “José Gervasio Artigas
para la Integracion” proponiendo, ademds, a los responsables de
la misma y
CONSIDERANDO: :

que la Universidad Nacional de la Plata en el
articulo primero de su Estatuto, prevé la creacibn de citedras
derominadas libres para difundir areas de la cultura y del saber
que no encuentren lugar especifico en la curricula de alguna de
las carreras que dicta;

que dicha Citedra Libre estard integrada por
personalidades del quehacer argentino y uruguayo, docentes,
estudiantes, académicos y residentes orientales en el pafs, como
asi también, por miembros de esta Universidad;

que esta iniciativa busca ser un espacio de
reflexi6n, participacién y accién con el objetivo de comstruir
puentes en el pensamiento politico, social y cientifico
Tioplatense y latincamericano, contribuyendo .a un cambio
politico, social y cultural de nuestra regi6n, asistiendo al
mejoramiento de la convivencia con calidad democratica y plenos
valores republicanos;

que la figura de José Gervasio Artigas debe
estar presente en las Universidades de nuestro pais, para gue se
Conozca el pensamiento gue inspiré la lucha de muchos militantes
Contemporineos de la causa de la emancipacién y la libertad con
autodeterminacién, sin descuidar jamis la integracién del resto
Qe sus compatriotas de la América Latina, entonces colonizada,
durante toda su vida y que, Seguramente, lo seguird haciendo en
1a medida en que su ejemplo sea emulado para seguir construyendo
una sociedad solidaria y participativa;

que a f£s.29 1la Secretarfa de Extensién
Universitaria presta su conformidad al pedido efectuado;

Por ello,
EL PRESIDENTE DE LA UNIVERSIDAD
RESUELVE:
ARTICULO 1°.- Crear en el &mbito de la Presidencia de la

Universidad Nacional de La Plata la Citedra Libre “José Gervasio
Artigas para la Integracién”.

ARTICULO 2°.- Designar los Abogados Claudio Anibal CONTRERAS
y Jorge Augusto CUELLO, Director y Secretario, respectivamente,
de la Citedra Libre “José Gervasio Artigas para la Integracién”,
creada por el articulo 1° de la presente.

ARTICULO 3°.- Comuniquese a los interesados y a la Secretaria

de  Extensién Universitaria; tome razén Direccién General
Operativa y dése conocimiento al Consejo Superior.-

RESOLUCION N° () ()
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� FOTO: Dr. Marcos Carambula (Intendente del Departamento de Canelones – Uruguay) y Arq. Fernando Tauber (Presidente de la UNLP).  


� FOTO: Ariel Bordaisco (Secretario de Extension de la Facultad de Derecho de Mar del Plata); Funcionarios del gobierno de CUBA (Programa YO SI PUEDO); Alejandro Arcamone (Presidente del Centro de Estudiantes de la Facultad de Derecho de la UNMP); Eduardo Suplicy (Senador Federal de Brasil – PT); Marcos Carambula (Intendente del Departamento de Canelones – Uruguay – Frente Amplio); Federico Miranda (Presidente de la FUA); Pablo Fernández (Vicepresidente de la FUA); Coordinadora en Argentina (Programa Yo si Puedo); Jorge Cuello (Secretario Catedra Libre Jose Gervasio Artigas para la integración de la UNLP).


� FOTO: Jorge Cuello (Secretario de la Cátedra Libre José G. Artigas); José Mujica (Presidente de la Republica Oriental del Uruguay) y Ricardo Ferrer (Secretario Adjunto de la Cátedra Libre José G Artigas). 


� FOTO: Eduardo Suplicy (Senador Federal, PT – Brasil); Rubén Gustiniani (Senador Nacional, PS- Argentina) y Hugo Cacace (PNUD - Paraguay).


� Jorge Brovetto fue Rector de la Universidad de la Republica, fundador del Grupo Montevideo y Ministro de Educacion de Tabare Vazquez y actual es presidente del Frente Amplio de Uruguay.


� VER VIDEO EN YOUTUBE: � HYPERLINK "http://www.youtube.com/watch?v=glViGjEpDMw" �http://www.youtube.com/watch?v=glViGjEpDMw�





� IMÁGENES EN YOUTUBE:  � HYPERLINK "http://www.youtube.com/watch?v=WPGjXzP_Gb4" �http://www.youtube.com/watch?v=WPGjXzP_Gb4�
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� Hernán Reyes Alcaide, PUBLICADO el Viernes 19 de octubre, 2012


� HYPERLINK "http://www.diariolarepublica.net/2012/10/mujica-doctor-honoris-causa/" ��http://www.diariolarepublica.net/2012/10/mujica-doctor-honoris-causa/�





� VER IMÁGENES EN YOUTUBE : � HYPERLINK "http://www.youtube.com/watch?v=dM_rMY_f9nM" �http://www.youtube.com/watch?v=dM_rMY_f9nM�
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